

为建设美丽中国增绿添彩

(上接1版)

于士涛表示,经过多年探索,塞罕坝总结出了一整套营造林技术规范,为国内其他地区开展人工林繁育提供了宝贵经验。“我们要按照总书记要求,科学推进大规模国土绿化,围绕造林绿化再攻坚、森林抚育再提质,今年要通过营造林、造林建设混交林2万亩,提高树种多样性,实现林场的良性发展。”于士涛说。

今年是新中国植树节设立45周年。植树节当天,湖南省江华瑶族自治县600余人,在溇天河镇开展植树活动,种植树苗万余株。

溇天河镇动员全镇24个村(社区)参与到义务植树活动中,镇党委书记周昌武说:“总书记指出,我国缺林少绿问题仍然突出,森林‘宝库’作用发挥还不够充分。我们将加大植树造林力度,对沿岸森林景观进行精准提质改造,持续推进溇天河库区沿岸生态走廊建设。”

贵州省是我国石漠化综合治理的主战场之一。在贵州省关岭布依族苗族自治县,皇竹草、紫花苜蓿等牧草既是治理石漠化的“良药”,也是当地养殖牛产业发展的基础。

“总书记指出,增绿就是增优势,植树就是植未来。”关岭县林业局副局长黄永康深受鼓舞。近年来关岭县通过种植

花椒、牧草、枇杷等多种项目结合,既降低了全县石漠化率,也让群众增收受益。“我们全县海拔1200米以下的公路沿线、北盘江沿岸,种植了以花椒为主的经作林,要不断做大产量、提质增效,实现生态和经济效益双丰收。”黄永康说。

“绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举”“拓展绿水青山转化为金山银山的路径”“推动森林‘水库、钱库、粮库、碳库’更好联动”……习近平总书记的重要讲话,为推动国土绿化、建设美丽中国提供指引。

在重庆市涪陵区的一处薄壳山核桃果树两用丰产示范基地,一棵棵薄壳山核桃树迎风挺立。这几天,中国林科院亚林所木本油料育种与培育团队副研究员常君经常一大早就来查看苗木长势。

“如果顺利,再过半年多就能见到成熟的杂交子代果实。”常君对下一步发展前景充满信心,他和团队研究的薄壳山核桃树既能产出经济价值高的优质坚果和高端食用油,还能用于园林绿化和高档木材供给,并助力碳达峰碳中和,实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

千里之外的小兴安岭,冰雪正在消融。今年4月1日,黑龙江重点国有林区迎来全面停止天然林商业性采伐十周年。“林区停伐后,生态环境改善,靠着

发展生态康养旅游、林下经济等,林区日子越来越好。”伊春市林业退休职工刘春顺在家门口开了一家农家乐,林区的山野菜等林下产品日益受到游客青睐,收入连年增长。眼下,他正忙着准备食材、打扫房间,为即将到来的“小长假”做准备。

春日天干物燥,易引发森林火灾。在江西省赣州市崇义县麟潭乡,乡党委副书记邓小勇与几位村民正逐户走访宣传森林防火。

崇义县森林覆盖率达88.3%,是江西省林业碳汇项目开发试点地区之一。通过探索碳汇交易,森林成了村民手中的“金饭碗”。“宣传森林防火以往是干部的任务,现在是干群共同的责任。”邓小勇说,按照总书记要求,加强林草资源保护,做好防火工作,就要筑起群防群防“防护墙”。

祖国北疆,绿色长城“三北”防护林工程绵延万里,重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

“习近平总书记指出,三北地区是国土绿化的主战场,要把更多力量集中到‘三北’工程建设上来,筑牢北疆绿色长城。这为我们打好‘三北’工程攻坚战指明了方向、鼓足了干劲。”国家林业和草原局原三北局局长刘冰说,要全面实施区

域性系统治理项目,坚持科学治沙,加强联防联控,努力把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固。

美丽中国建设离不开每一个人的努力,绿化祖国要人人尽责。

从线上预约到线下植树,再到线上领取首都全民义务植树尽责证书……在北京,市民通过线上线下融合的方式,便能就近参与义务植树。北京市园林绿化局局长高大伟介绍,北京持续丰富义务植树内涵,推出造林绿化、抚育管护、认种认养、志愿服务等8大类37种义务植树尽责形式。

“今后,我们将按照总书记提出的畅通群众参与渠道、创新尽责形式等要求,开展义务植树进社区活动,引导居民参与所在小区、自家阳台和屋顶绿化的设计、建设和管理,助力花园城市建设。”高大伟说。

“全民植树增绿,共建美丽中国,是总书记的明确要求。”当天在现场参加义务植树活动的北京市通州区潞城镇后榆村驻村第一书记王辉说,“目前我们正在推进美丽乡村建设,村党支部积极组织村民开展植树造林、村庄环境卫生整治等活动,将逐步提升村庄环境,为美丽中国建设贡献力量。”

(新华社北京4月3日电)

镇宁入选2024年传统村落集中连片保护利用示范县

本报讯(记者 鲁开伟) 4月3日,记者从市住房和城乡建设局获悉,财政部、住房和城乡建设部近日公示2024年传统村落集中连片保护利用示范县(市、区)名单,确定北京市房山区等35个县(市、区)为2024年传统村落集中连片保护利用示范县。其中,我市镇宁自治县入选,成为全省唯一入选名单的县(市、区),也是2024年贵州省唯一入选名单的县(市、区)。

据财政部、住建部印发《关于组织申报2024年传统村落集中连片保护利用示范县的通知》,在全国范围内选择35个传统村落集中的县(市、区)开展传统村落集中连片保护利用示范,要求示范县必须拥有5个及以上列入国家保护名录的中国传统村落,示范期为2年。

据了解,镇宁自治县传统村落保护完整。镇宁自治县辖区内8个国家级传统村落均已完成挂牌任务,传统建筑保护利用情况整体较好,“山-水-林-田-村”自然山水格局依然存在,国家级传统村落内299栋传统建筑保存完好,为示范县传统村落连片保护提供坚实基础。

旅游资源丰富。镇宁自治县位于黄果树和龙宫两个5A级景区风景名胜

区之间,境内还拥有两个4A级景区,四个3A级景区,游客众多,旅游资源丰富。在全域旅游的驱动下,通过特有的旅游资源和产业体系,为示范县传统村落活化利用提供有力保障。

区位优势明显。镇宁自治县是黔中城市群重要组成部分,西部陆海新通道重要节点城市、安顺同城化发展核心城市,距省会贵阳市118公里,距黄果树机场、沪昆高铁安顺西站半小时车程,尤其是辖区内8个国家级传统村落附近的高速公路出口仅半小时车程,形成了“上可服务全省、全省、下可服务全县、全村”的交通条件。通过优越的交通便利条件,为示范县连接性、通达性提供保障。

文化底蕴深厚。镇宁自治县一方面是全国唯一包含了三个布依土语区的自治县,涵盖了布依族的各种文化特色 and 传统习俗,为示范县品牌识别性、可读性提供了有力支撑;另一方面是中国革命的重要历史地区之一,红军长征途经区域面积为全县总面积的63.86%,留下了“弄染结盟”及渡北盘江时首长临时指挥部、《中国工农红军总政治部布告》等历史遗迹,让传统村落内涵更加丰富。

新时代 新征程 新伟业

贵州馥远茶业有限公司： 绿叶变“金”叶 茶山漫茶香

□本报记者 高智

一缕微风至,春山漫茶香。近段日子里,在位于关岭自治县沙营镇的贵州馥远茶业有限公司(以下简称馥远茶业公司)的茶山之上,茶农们正忙碌着,他们趁着农闲时间来采茶,一天能采收斤茶青,有上百元的收入。

“自从镇上引进了这个茶厂,大家都不出门打工了,在家门口就能找到工作。”采茶工张秋萍是沙营镇沙营村的村民,她趁着农闲时间来采茶,一天能采收斤茶青,有上百元的收入。山下,馥远茶业公司加工车间内茶香四溢,在茶叶全自动化生产线上,各种设备正在投入生产,制茶工也忙着处理当天采收的茶青,摊青、杀青、整形、揉捻、成型、磨光、烘干……每一道工序都有有条不紊地运行着。

“目前,我们有杀青机、压扁机、炒茶机、干燥设备等一系列一体化茶叶机械,让公司的茶叶实现清洁化、绿色化生产,与从前的手工制茶相比,品质上变得更好了。”该公司制茶师杨新说。

为打造企业品牌,供应市场需求,该公司大力推进茶叶基地建设,创建生态茶叶基地5000亩,用于种植龙井43、云峰5号、奶白茶、黄金甲等名优品种,并邀请龙井炒茶大师来到车间进行实地指导,同时采购多款新型设备组成生产线,通过茶叶加

工机械化、规模化、标准化,提升生产效率、茶叶品质、产业规模和品牌价值。目前,该公司已顺利通过规模以上企业评估;2022年,被省农业农村厅认定为“农业产业化经营省级重点龙头企业”。

随着茶叶基地建设和茶叶深加工生产技术的日益成熟,馥远茶业公司开始逐步谋划茶旅融合发展,以茶山、云海等自然风光为载体,以茶文化、茶产品做体验,推进观光步道、观景台、停车场等基础设施建设,打造关岭馥远茶旅融合旅游景区,来到景区的游客不仅能够享受茶山云海好风光,还可参观茶叶生产流程、体验手工制作茶包、品尝购买优质生态茶叶。2023年11月,该公司通过国家AAA级景区评定,成为全市首家茶旅融合AAA级景区。

“之所以到关岭投资兴业,是因为这里拥有得天独厚的地理优势,海拔、土壤、天气都非常适合种好茶,而且空气好、气候好,还能依托自然风光推进茶旅融合发展。”该公司总经理傅川表示,目前已同贵州品牌中心合作展示销售产品,并着力与贵州大学、安顺职院合作成立研学实践基地,为公司茶产业发展保驾护航。下一步,还计划在贵阳创办馥远旗舰店展示推广销售产品,不断拓宽渠道市场,提升品牌知名度。

安顺长寿欣新中药发展有限公司： 提质扩能 助推贵州道地药材发展

□本报记者 刘凤 罗含瑶

日前,记者走进位于西秀区产业园区内的安顺长寿欣新中药发展有限公司,生产车间内,一股中草药的清香味,工人们正在认真地挑拣药材,随后进行洗净、烘干,一旁的实验室里技术人员对药材进行严格检测,以保证产品质量。

“今年一季度我们的产值达到了1000万元,相比去年同期有所增加,今年总体目标是冲刺6000万元。”该公司总经理吴林梅告诉记者,公司的订单量相对比较稳定,现有两条生产线,每年可加工2000吨药材。

“从公司成立至今,我们得到了政府的大力支持与帮助。尤其去年,在有关部门的帮助协调下,企业争取到了东西部协作项目支持,得到价值420万元的检验和生产设备,有效提高了企业的检验能力和生产效率。”吴林梅表示,在政府的帮扶下,企业不断实现自身发展,如今面临产能不足问题,政府也在积极为企业协调二期厂房土地。

“待二期厂房扩建完成,企业会新增一条生产线,增加用工二三十人,届时产能将实现翻倍增长,将会有力推动企业高质量发展。”吴林梅说。

乌、首乌藤、钱淫羊藿等贵州道地药材为主。由于市场向好,企业对中药材的需求较大,吴林梅告诉记者,每年企业大约要收购上千吨的中药材,除了与当地的种植大户进行长期合作,也会收购散户的中药材,有效带动了农户种植中药材的热情。据悉,目前企业已与紫云自治县的猫营镇、西秀区的岩腊乡三股水村、刘官乡等进行合作,将中药材产业与乡村振兴结合起来,带动农户致富。

“待二期厂房扩建完成,企业会新增一条生产线,增加用工二三十人,届时产能将实现翻倍增长,将会有力推动企业高质量发展。”吴林梅说。

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

乐平镇塘约村：

创新种植模式 实现“一地三收”

□本报记者 吴学思 文/图

近日,走进平坝区乐平镇塘约村,乡间田野透着春耕生产的气息,村民们采收、管护、施肥、翻耕等春季农事忙碌,其中,大球盖菇采收场景十分喜人。

树林边的一片地里,十余位村民小心翻开青草,一簇一簇的栗色菌盖露出来,他们轻轻一提,菌菇到手,然后小心放入箩筐;采到菌盖肥厚、菌脚粗壮的,他们一声惊呼,然后举到眼前,笑嘻嘻向大家展示……几小时后,一筐筐菌菇装满了车,随即被送到冷库。

“这是赤松茸,又叫大球盖菇,村里有200多亩,全部种在桃林里。”塘约村民生监督员杨定发介绍,全村通过产业结构调整,大力发展精品水果产业,目前种植桃子树、柿子树380亩;为提高土地资源利用率,实现果园高效发展,村里经过试种,然后引进企业,以“村集体+合作社+公司+农户”模式,在果园套种菌菇等经济价值高的农作物,增加土地产值。

“这片大球盖菇已经采收几个月了,从目前的情况看,亩产超过3吨、产值5万多元,效益比起初预计的还要

好。”贵州德旺食用菌开发有限公司董事长丁德旭告诉记者,因为塘约村种植的果树目前处于定株成型期,果树间距大,树下土地闲置,特别适合套种大球盖菇。套种食用菌,可以利用种菌菇的腐熟料提升土壤肥力,为果树提供养分,促进农业产业向有机农业转变。

当前,塘约村除了在桃园里套种大球盖菇,还在柿子园里套种莲花白,在春风催促、春雨润泽下,柿子树嫩芽萌发,莲花白快速生长,绿油油一片,两者相得益彰。“下一步,食用菌、蔬菜采收完,我们还将继续在果园里套种魔芋。这样一来,果树挂果之前的土地闲置期也能有收益,一块果园土地可以得到三种收入。”杨定发说。

土地不闲置,农民有增收。该村实行果园套种,然后引进企业,以“村集体+合作社+公司+农户”模式,在果园套种菌菇等经济价值高的农作物,增加土地产值。“我平时一有时间就来果园干活,这段时间主要是采收菌菇,一小时11



村民在果园里采收大球盖菇

元钱,一天能挣100元左右。活不累,离家又近,赚钱和顾家两不误。”塘约村村民江彭珍说。

据杨定发介绍,塘约村坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”,

除抓好水稻、玉米、大豆等粮油作物生产外,今年还将因地制宜种植黄瓜、香芋南瓜、西瓜等特色经济作物,壮大村集体经济,推进农业增效,促进农民增收。

坡贡镇凡化村：

民宿经济助推乡村旅游发展

□本报记者 高智 文/图



凡化村风景如画

近年来,关岭自治县坡贡镇凡化村充分发挥比邻黄果树风景名胜区的区位优势 and 自身丰富的人文底蕴,大

力发展乡村旅游,积极引导村民盘活自用房屋或闲置住宅,以精品民宿助推乡村旅游发展。

春分过后,走进凡化村,可漫步在蜿蜒河道旁伸手抚摸春风,亦可游走在斑驳老巷中感受乡愁,还可入住在精品民宿里享受时光。

位于该村凡化河畔的聚凡鑫居是当地有名的特色民宿,花草繁茂的院落、宽敞明亮的客厅、舒适干净的客房,尽情展现了现代乡村的别样风采,也为游客提供了田园生活的住宿体验。

“入住我们聚凡鑫居的游客可以品尝到凡化毛肚、关岭牛肉等当地美食,还可以体验农家生活。”聚凡鑫居经营者宋洪勇说,去年7至10月旺季期间,聚凡鑫居接待了游客上千人次,年收入可达25万元至30万元。

凡化村历史悠久,村里保留了许多古民居,还有一代代传承下来的省级非物质文化遗产——凡化地戏。自步入乡村振兴新阶段以来,该村以自身文化为内核,不断挖掘古村的魅力,再结合村中优美的自然风光、优越

的区位优势、便捷的交通路网,呈现出一派“山水田园林居”和谐共生的美好画卷。

为推进农文旅融合发展,凡化村紧紧围绕“特色、田园、乡村”三个核心理念,采取“修旧如旧”的方式,维护古民居的历史风貌。同时,将民宿产业与乡村旅游、特色产业、村史人文相结合,积极引导群众参与民宿产业发展中来,让精品民宿成为凡化村又一张“新名片”。目前,该村已有民宿6家,在建3家。

凡化村党支部书记陈新说:“下一步,我们将积极探索并发挥自身独特优势,充分发挥距离黄果树风景名胜区仅8公里的区位优势,把民宿产业作为乡村振兴的重要抓手,打造一批有特色、有亮点、有品质的民宿,使凡化村成为‘花可赏、美食可尝、水上可戏、文化可承、民宿可居’的宜居宜业和美乡村。”

第一批贵州省工业遗产名单发布 安顺两处入选

本报讯(记者 李铨) 日前,贵州省工业和信息化厅公布第一批贵州省工业遗产名单,我市两处入选,分别是贵飞强度实验中心旧址和黎阳航空发动机公司。

据悉,根据《贵州省工业遗产管理办法》(黔工信(2023)64号),贵州省工业和信息化厅组织开展了第一批贵州省工业遗产认定申报工作,经工业遗产所有权人自愿申报、相关市(州)工业和信息化主管部门推荐、专家评审、现场核查和网

上公示等程序,确定了第一批贵州省工业遗产名单。工业遗产是工业文化的重要载体,记录了工业发展不同阶段的重要信息,见证了工业发展的历史进程,具有重要的历史价值、科技价值、社会文化

价值和艺术价值,我市工业和信息化主管部门以及贵州省工业遗产所有权人将进一步加强对贵州省工业遗产的保护管理,创新活化利用方式,弘扬优秀工业文化,积极推动工业文化传承发展。